

# 三级医院专家号社区就能预约,隔天就能就诊 长宁推进分级诊疗 构建有序高效便捷的医疗服务体系

2024年4月起,上海全面实施二三级医院门诊号源优先向社区卫生服务中心开放。那么在长宁,居民是否能在家门口的社区医院顺利预约到三级医院的专家号?

上午时分,家住仙霞街道83岁的唐阿姨来到仙霞街道社区卫生服务中心虹仙卫生服务站,在这里等候的是她的签约家庭医生叶晓景。接过唐阿姨最新的体检报告,叶晓景一项一项仔细地为她解读着。“唐阿姨,您的大多数指标还是很正常的,但心率有些不齐,心悸较明显,加上您本来就有高血脂症、高血压、蛋白尿病史,有可能您的起搏器功能失常,也有可能本身心脏问题,所以还是建议您到上级医院看看。”叶晓景温和地对她说。原来,唐阿姨2019年在上海市同仁医院安装了心脏起搏器,后来社区有了起搏器随访门

诊,她就一直在社区随访,再未到过三级医院就诊。“我试着帮您预约同仁医院心内科邱朝晖主任的门诊吧,您的起搏器安装也满5年了,正好过去做个全面的检查。”紧接着,叶晓景打开电脑上的“上海市分级诊疗系统”,输入唐阿姨的病史后,再选择需要转诊的医院和医生,成功帮唐阿姨预约了邱朝晖主任的门诊。

隔天下午,在老伴的陪伴下,唐阿姨来到了同仁医院。志愿者了解完唐阿姨的情况后,便带着老两口来到了“社区转诊专用诊室”。在这里,像唐阿姨一样经家庭医生转诊的签约居民可以享受“优先就诊、优先检查、优先住院”的服务。唐阿姨之后的挂号、就诊、检查、取药环节都很顺利。更让唐阿姨欣喜不已的,则是邱朝晖主任的那句话:“您的起搏器一切正常,今后

坚持随访即可。”

如今在长宁,每天都有几十位像唐阿姨一样获益的签约居民。据了解,号源“下放”新举措落地后,长宁区每天市级预约上转50余人,且预约量呈明显上升趋势。优先向市级分级诊疗平台开放的三甲医院号源包括普通、专病、专家、特需四种类型,开放号源总量比例超50%,其中普通号源占比30%左右,专家和专病号源占比60%以上,特需门诊号源占比10%以下。家庭医生可以直接通过工作电脑登录上海市分级诊疗管理系统,根据患者所需向上转诊,优先预约“1+1+1”签约组合内医疗机构的号源。

“通过号源下放的举措,我们将着眼推进分级诊疗,将引导优质资源进一步下沉,加强上下级医疗服务的协同联动,加快建设基层医疗机

构补齐服务短板,实现双向转诊的便利性,可及性,切实增强群众就医的获得感、幸福感、安全感。”区卫健委主任孙斌说,“新的政策实施将不断提高社区常见病、多发病诊疗、鉴别诊断、分诊和转诊服务能力,提高基层医疗服务能级,强化对签约重点人群的健康管理,构建有序、高效、便捷的医疗服务体系。”

今后,区卫健委将继续积极推动社区卫生高质量发展,结合此前的互联网医院、全专结合、外配处方、慢病处方等政策,探索建立区域内医疗资源优质+均衡、用统筹和动态调整的长效机制,加快推进动态统一的区域药品采购目录,落实社区药品扩容清单,让真正有需求的居民精准上转上级医院、高效配药、闭环健康管理。

撰稿 赵立

## 长宁发放全市首张持新版永居证申领的社保卡

本报讯 近日,全市首张持新版外国人永久居留身份证申领的社保卡,在天山路街道社区事务受理服务中心完成申领并发放。

“这是您的社保卡,请收好!”6月7日上午,在沪外籍人士张先生(化名)确认好卡面信息与自身情况一致,并通过窗口工作人员完成卡片激活后,满意地接过新办理的社保卡。

据悉,张先生是持新版外国人永久居留身份证申领社保卡的首批试点在沪外籍人士,其申领的社保卡也是全市首张持新版外国人永久居留身份证申领的社保卡。

自2023年12月1日起,新版中华人民共和国外国人永久居留身份证正式签发启用,持证人在需要证明个人身份的情况下可作为个人身份凭证单独使用,无须再出示其外国护照。与此同时,为助力本市海外引才工作、服务人才发展战略,持续优化营商环境、推动经济社会高质量发展,区科委作为区级社保卡管理部门,积极对接市社保卡中心,持续配合开展持新版外国人永久居留身份证在沪外籍人士申领社保卡工作,进一步深化各区、各服务银行两级联动模式,推动外国人新版永久居留身份证在社保卡交通出行、文化体验、旅游观光等民生服务领域的便利化应用。

作为窗口服务单位,天山路街道社区事务受理服务中心针对持新版外国人永久居留身份证在沪外籍人士申领社保卡工作的政策要点、受理条件、要件要求等内容,以及系统网上申报流程、具体操作步骤,对基层窗口工作人员进行了专题培训,进一步提高服务效能和水平。

记者从天山路街道社区事务受理服务中心获悉,张先生此前持新版外国人永久居留身份证前往窗口办理社保卡申请,工作人员指导其现场填表、拍照,卡片制作完成后,及时通知张先生前往网点领卡、激活。

目前,市社保卡中心根据试点情况和反馈,正进一步优化并升级社保卡系统平台,完善政务服务机制,事项暂缓办理。待全新升级启动后,将面向持2023年12月1日后发行的新版外国人永久居留身份证(证件号码18位,第一位数字为9)且在本市依法参加社会保险的外籍人士(用数字9开头永居居住证缴纳社保满45个工作日)开放,届时可以在社区受理网点进行社保卡申领。

撰稿 徐梦露

## 天山中医医院开设“吕氏脐药灸”专病门诊

本报讯 日前,长宁区天山中医医院开设了“吕氏脐药灸”专病门诊,通过外治方法对失眠、颈肩腰痛、风湿、类风湿性关节炎、急慢性胃炎、月经不调、痛经、慢性盆腔炎等疾病进行调理和治疗。

天山中医医院康复一科主任崔晓介绍,从经络学说来看,脐通五脏六腑,联系全身经脉,联系五脏六腑,根据“经络所通,主治所及”的原则,脐能通全身,故刺激脐穴就能对整个机体有激发和调节功能,从而治疗全身疾病。

国医大师吕景山教授将“阴阳”学说运用到中医、针灸的临床实践中,创造性地提出了“对法”理论。“对法”理论的提出,进一步将经典理论“阴阳”学说与中医的理论和临床实践相结合,以“对”为核心,形成了一套融合了理、法、方、穴、术的独特理论体系。2018年,“吕景山国医大师传承工作室”在天山中医医院揭牌后,其团队的医疗精髓也“落地”长宁,使长宁居民在家门口便可以体验到国医大师的精湛医术。

“吕氏脐药灸”是国医大师吕景山教授在脐灸的基础上创建的一种方便、有效的外治方法。他的创新之处在于药物和灸疗的融合,独创了治疗颈椎病、妇科病、失眠症、脾胃病等专用方剂,结合脐药灸的特殊外治方式,疗效显著;同时重视对穴,将对药和对灸以及无痛进针和同步针刺核心思想结合起来,形成了独特的“吕氏对法”。此方法通过药物对脐的刺激作用,激发人体的经气,通过疏通经络、调和气血、调整脏腑阴阳平衡的作用达到治疗疾病目的,对失眠、颈肩腰痛、风湿、类风湿性关节炎、急慢性胃炎、月经不调、痛经、慢性盆腔炎等,均有良好的疗效。

目前,天山中医医院“吕氏脐药灸”专病门诊使用的药物全部由吕景山国医大师传承工作室制备,专病门诊时间为每周一、周四下午。

撰稿 赵立

## 国际奥委会致信点赞长宁这家律所专业高效

本报讯 日前,长宁区的上海星瀚律师事务所连续收到感谢信。这些感谢信既有来自国外的,也有市内的,信中高度评价星瀚律师团队过硬的专业能力。

“星瀚所卫新律师带领的团队展现出优秀的国际业务水准、沟通能力和敬业精神,为赛事提供了坚实的法律保障……”在奥运会资格系列赛·上海组委会向上海市律师协会寄送的致谢函中说道,感谢上海星瀚律师事务所卫新律师团队为

“2024奥运会资格系列赛·上海”提供全程法律服务。无独有偶。在上海市体育局寄送的感谢信中表示,“星瀚所组建专业团队全程参与赛事筹备,以深厚的法学素养、丰富的实践经验、严谨的工作态度,为赛事提供全方位、高质量法律保障……”据介绍,“2024奥运会资格系列赛·上海”是国际奥委会主办的一项将体育赛事与城市文化相结合的节日型系列赛。自2023年11月,上海星瀚律师事务所接受了上海组委会委托,为该赛事提供全流

程法律服务。于是,上海星瀚律师事务所便迅速组建了专业律师团队。该团队紧密跟随赛事规划,高效协作,专注解决合同签署、知识产权、商务赞助、场馆使用权、个人信息保护等核心法律问题,确保赛事顺利进行。服务期间,星瀚律师团队全天候待命,与国际奥委会紧密合作,对接四个体育国际单项协会,以及众多国内赛事相关主体,从法律上为国际奥委会主办的新型赛事贡献了上海经验。在解决赛事制证难题时,星瀚律师团队创

新提议设立“双制证中心”,在维护国际奥委会控制权的同时,兼顾本土数据安全,避免了个人信息出境可能造成的信息数据泄露风险,该方案获得了国际奥委会及当地组委会的一致认可。这段时间里,星瀚律师为奥运会资格系列赛·上海组委会提供了超过800个小时的法律服务,涵盖20多次重要会议参与,和近200份中英文合同、法律文书的起草与审核。

撰稿 闫漫

## 第十四届国际传统艺术邀请展在长宁举行

本报讯 6月7日,第十四届国际传统艺术邀请展在上海艺术品博物馆开幕。

本次展览吸引了全球31个国家120余位艺术创作者的180余件作品参展。一件件来自不同国家的精美艺术品,不仅展现着该国独特的文化特色和艺术底蕴,也在不同角度、不同方面进行了多元化的创新,凸显了展览“器惟求新”的主题。除了外国艺术家的作品,国内工艺美术大师、非遗传承人及新锐艺术家们,也展现了各自深厚的艺术底蕴与创新能力。据了解,国际传统艺术邀请展至今已举办十四届,是一个具有广泛影响力的品牌展览。在这一文化交流平台亮相过的工艺美术大师、非遗传承人、艺术家超过2000位,为全球各国间开展传统技艺保护交流与合作搭建桥梁。它不仅是“上海文化”品牌建设规划项目和《上海市传统工艺振兴计划》重点项目,也是上海市政府推进“一带一路”友城建设的重要文化交流项目,被列为中国履行联合国教科文组织《非物质文化遗产保护公约》的典型案列。本次展览面向公众免费开放,将持续至7月8日。

撰稿 甘力心

## 上海少儿优秀美术作品展在长宁开幕

本报讯 第七届“初芒计划(2024)——上海少儿优秀美术作品展”日前在长宁开幕。展览展出了130件(组)来自全国的少儿美术作品,涵盖了绘画、雕塑、陶瓷、手工、综合材料以及视频、动画等多种艺术形式,展现了孩子们对传统文化的认知和对现代科技的探索,宛如一个个超越现实的童话世界。

“初芒计划——上海少儿优秀美术作品展”是由上海油画雕塑院主办的年度少儿美术展览,旨在为少年儿童提供一个展示艺术才华的平台,鼓励他们通过艺术表达自我,探索世界,培养审美能力和创造力。本届“初芒计划”评选阶段分为幼儿组、儿童组、少年组。展览强调少儿艺术的创造性、艺术性和完整性,摒弃了程式化的作品,鼓励孩子们从身边的生活出发,用艺术的方式表达真实的自我,共收到来自全国各地的2276件(组)作品。

此外,本届展览还专门开辟一个单元,展出由特殊儿童创作的15件艺术作品,体现出艺术在感知世界、表达情感、疗愈心灵方面的独特力量。通过艺术,他们找到了与世界沟通的桥梁,也找到了自我成长的动力。据悉,本次展览面向公众免费开放,将持续至6月30日。

撰稿 甘力心



6月12日,虹桥街道未保站携手长宁公安分局虹桥路派出所,邀请社区民警、交警、特警“组团”来到建青实验学校幼儿园,为师生带来一场活泼生动又体验感十足的“小手拉大手,平安护校园”主题活动。

撰稿/摄影 朱文轩

## 长宁警方护航企业,破获一起侵犯商业秘密案

公司耗时多年、花费巨资研发的产品,投放市场没多久,市场上竟出现了功能相近、价格低廉的竞品。是巧合,还是竞品公司技术确有“过人之处”?日前,长宁公安分局经侦支队成功侦破了一起侵犯商业秘密案,日前,长宁区人民法院对涉案的被告人及3名犯罪人依法作出判决。

“近期,市场上出现了一款和我们公司产品一样的竞品,技术和功能非常类似。”时间回到2021年年末,在走访辖区博世(中国)投资有限公司时,企业负责人的一句话引起了长宁公安分局经侦支队民警的警觉。原来,该公司研发出来的一款产品投放市场不久后发现,外省的一家公司也推出了一款功能相似的产品,并以低廉的价格向企业客户进行推广和销售。出现这种情况,对于在产品研发上投入

了大量时间和资金的博世公司来说,无疑会造成巨大的损失。“我们进行初步调查得知,竞品公司的有关人员王某、郑某是我们公司控股的一家子公司的前员工。”博世公司知识产权部的一名法务人员告诉民警。

对此,长宁警方第一时间入驻博世公司并组建专班。渐渐地,长宁警方了解了该产品涉及的技术秘密点,同时对王某等人在职期间可能存在窃取商业秘密的行为进行了全量复盘。调查期间,民警发现了一条重要线索:王某等人在职期间曾多次以测试产品的名义带走博世公司产品后并未归还。针对这一情况,民警迅速会同博世公司梳理了大量材料,进而固定了王某等人私自带走研发产品的证据。

经过鉴定,竞品公司产品确认存在侵犯博世公司

商业秘密的犯罪行为。在充分掌握王某、郑某的犯罪证据后,长宁警方第一时间赴外省市,将两人抓捕归案。经查,2019年11月起至案发,王某、郑某违反保密协议,对窃取的样品进行拆解,结合其掌握的技术秘密及非法获取的相关数据制造产品,两人还在任职期间通过邮件外传、拍照存储等手段非法获取图纸、客服技术文档等材料。与此同时,民警通过进一步调查发现,竞品公司负责人张某同样存在侵犯商业秘密的犯罪行为。张某创立公司并伙同王某、郑某窃取博世公司商业秘密,后主营相关产品以此牟利。

据此,长宁警方于2022年11月将张某抓捕归案。据统计,该案涉案金额达2000余万元。前不久,被告人王某、郑某、张某因侵犯商业秘密罪被长宁区人民法院依法判决。

撰稿 闫漫

## 这里有一束光 照亮他们创业路

——记本市首家残疾人友好书店逆光226书店

逆光226书店,是上海第一家残疾人友好书店,店内不仅有300多个不同品种的盲文书、气味图书、可触摸图书以及残疾人作家的优秀图书,还汇集了全国各地残障人士创作的优秀文创作品,为残疾人作品提供了展示和销售的平台。6月6日,长宁区15位怀揣创业梦想的残疾人,走进了逆光226书店……

走进逆光226书店,首先吸引记者目光的便是一幅手拿竹枝、憨态可掬的熊猫手绘本。“这是我的作品!”前来参观、学习的聋人画师王梅燕打着手语,开心地和大家分享。王梅燕从小热爱绘画艺术,近年来,在区残联的帮助下,进入长宁区残疾人国画院系统学习绘画,在2022年上海市残疾人职业技能竞赛中获得一等奖。她的作品也被放进了逆光226书店,

颇受欢迎。参加这次活动,王梅燕就是为了进一步了解艺术品与文创作品衍生融合思路,为今后的创业做准备。“我的作品能卖出去,不仅增加了收入,更增强了生活的信心。”王梅燕表示。

参与此次活动的残障人士,有的与王梅燕一样,希望通过一技之长创业,有的则希望通过交流学习,找到适合自己的职业发展路径。参观结束后,大家又体验了沙画香薰制作,进行制作指导的正是长宁区残疾人创业团队“为聋手作”。“为聋手作”由10位听障人士在长宁创立,经营内容涉及花艺装置设计、香薰蜡烛定制、美甲美甲等领域。成员们凭借创作恒心,不断施展着创意才华,获得了客户们的一致好评,并在2023年举办的第三届长宁区残疾人公益创业大赛上,

荣获“最佳创意奖”。他们的作品也长期位于逆光226书店销售榜前列。沙画香薰制作中,“为聋手作”的老人们一边教授大家具体的制作方式和步骤,一边用手语分享团队的创业经历,为前来参加活动的残障人士注入满满的动力。“今天欣赏了这么多伙伴的作品,了解了他们的创业故事,对我自己来说也是一种激励,更加坚定了用自己的双手创造价值的信心。”参与活动的张女士表示。

据悉,作为服务残疾人群体的公益项目,区残疾人就业所每年都会为残疾人举办职业技能体验和探索、参观、讲座等不同类型的学习活动,激发残疾人学习新技能的兴趣和潜能,帮助他们找到适合自己的职业发展路径。

撰稿 甘力心